

KISOROSZI

hírmondó



KISOROSZI KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK LAPJA

**2023. MÁJUS 28-ÁN GYEREKNAPOT TARTUNK
A SZIGETORRBAN, A RÁCZ KERT ELŐTT!
SZERETETTEL VÁRJUK A KICSIKET ÉS NAGYOKAT
EGY VIDÁM VASÁRNAPRA!**



**SOK SZERETETTEL KÖSZÖNTJÜK A KISOROSZI
ÉDESANYÁKAT ANYÁK NAPJA ALKALMÁBÓL!**

KÖZTERÜLETEK, ÁRkok KARBANTARTÁSA – CSAPADÉKVÍZ ELVEZETÉS BIZTOSÍTÁSA

Az ingatlanok előtti közterület, valamint az árkok karbantartása, a csapadékvíz elvezetés biztosítása lakossági feladat. Az árkokból az oda nem való növényzetet (gazok, cserjék, stb.), egyéb törmelékkel el kell távolítani, a víz szabad útját biztosítani kell.

Az ingatlanok előtti közterületek jogszabályokban előírt módon való rendszeres karbantartása és gondozása többek között jó értelemben vett közügy, amit minden ingatlantulajdonosnak be kell (kellene) tartania. Ez azonban nem mindenhol érvényesül megfelelően.

A közösségi együttélés alapvető szabályairól és ezek megszegésének következményeiről szóló Kisoroszi Község Önkormányzata Képviselő-testületének 9/2015. (VI. 18.) számú rendelete értelmében felhívjuk a tele-

pülés lakóinak figyelmét, hogy az ingatlanokkal határos közterület tisztán tartásáról és az árkok karbantartásáról, a vízvezetés biztosításáról gondoskodni szíveskedjen.

„10.§ (1) A közösségi együttélés alapvető szabályait sértő magatartást követ el a köztisztaság fenntartása körében, az ingatlan tulajdonosa, kezelője, használója, illetőleg hasznélvezője (a továbbiakban együtt: tulajdonos), másnak a használatában lévő ingatlanok (ingatlanrészek, helyiségek) tisztán tartása tekintetében pedig a használó, illetőleg – a bérleti jogviszonyból származó kötelezettség szerint – a bérlet (a továbbiakban együtt: használó), aki nem gondoskodik:

d) az ingatlan előtti járdaszakasz, járda hiányában 1 méter széles területsáv, illetve ha a járda

mellett zöld sáv is van, az úttestig terjedő teljes terület tisztán tartásáról, fűfélék rendszeres kaszálásáról, vágásáról, a hulladék valamint a kaszálék eltávolításáról,

e) a járdaszakasz melletti nyílt árok és ennek műtárgyai tisztán tartásáról, fűfélék rendszeres kaszálásáról, vágásáról,

g) az ingatlanokról, az ingatlan előtti járdaszakasz fölél, járda hiányában 1 méter széles terület, illetve ha a járda mellett zöld sáv is van, az úttestig terjedő teljes terület fölél kinyúló ágak, bokrok nyeséséről, gallyazásáról, a fűfélék rendszeres kaszálásáról, vágásáról, valamint ezen területen lévő növények lehullott lombjának, és egyéb növényi részeinek takarításáról, összegyűjtéséről, elszállításáról/elszállíttatásáról; oly módon, hogy az érintett járdaszakasz, területsáv, illetőleg

terület biztonságos közlekedésre alkalmas legyen.

13. § (1) A közösségi együttélés alapvető szabályait sértő magatartást követ el, aki:

c) a meglévő vízvezető árkot – ingatlanok előtti közterületen, kertekben – betölti, a víz lefolyását megakadályozza, az árkot nem gondozza, nem tartja karban.”

Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a fenti rendelkezéseknek folyamatosan tegyenek eleget!

Annak érdekében, hogy a fenti jogszabályok a mindennapokban betartásra kerüljenek, a Tahitótfalui Közös Önkormányzati Hivatal rendszeresen hatósági ellenőrzést fog végezni. Szükség esetén közigazgatási bírság kiszabására kerülhet sor.

Miklós Melinda s.k.
jegyző

TISZTELT LAKOSSÁG!

Kisoroszi Község Önkormányzatának Képviselő-testülete által elfogadott egyes rendeletek néhány fontosabb rendelkezésére szeretném felhívni a figyelmet.

A köztisztaságról, a települési környezet fenntartásáról, valamint a szervezett köztisztasági közszolgáltatás kötelező igénybevételéről szóló 2/2007. (II. 22.) önkormányzati rendelet szerint:

AZ AVAR ÉS KERTI HULLADÉKOK NYÍLTTERI ÉGETÉSE

Avar és kerti hulladék: falomb, kaszálék, nyesedék, egyéb növényi maradványok (a továbbiakban együtt: kerti hulladék).

Tárolóedény: kuka, tartály, konténer, egyéb tartály, papír vagy műanyag zsák.

A kerti hulladék ártalmatlanításáról elsősorban komposztálással, ha ez nem lehetséges, elszállítással kell gondoskodni.

A kerti hulladékot égetéssel történő ártalmatlanítása esetén előzetesen szikkasztani, szárítani kell. Az égetés a tűzvédelmi előírások szigorú betartása mellett, csak felügyelettel, száraz állapotban történhet.

Kerti hulladékot égetni kizárólag adott év március 1. és november 30. napja között, hétfői és pénteki napokon lehet, reggel 8:00 és este 18:00 óra között. Állami és egyházi ünnepeken az égetés tilos!

Kerti hulladékot csak jól kialakított tűzrakó helyen és telken szabad égetni úgy, hogy az az emberi egészséget és a környezetet ne károsítsa, és az égetés hőszugárzása kárt ne okozzon.

A kerti hulladék gyűjtése tároló edényben történik. Az égetendő hulladék nem tartalmazhat más kommunális, illetve ipari eredetű hulladékot (pl. PVC, veszélyes hulladék). A szabadban tüzet gyújtani, tüzelőberendezést használni csak úgy lehet, hogy az a környezetre tűz, vagy robbanásveszélyt ne jelentsen.

A szabadban a tüzet és üzemeltetett tüzelőberendezést őrizetlenül hagyni nem szabad, s veszély esetén, vagy ha arra szükség nincs, a tüzet azonnal el kell oltani. A tüzelés, a tüzelőberendezés használatának színhelyén olyan eszközöket és felszereléseket kell készenlétbe helyezni, amelyekkel a tűz terjedése megakadályozható, illetőleg a tűz eloltható

Külterületen az irányított égetés szabályait (tarló, illetve lábon álló száraz növényzet égetése) a mindenkori hatályos Országos Tűzvédelmi Szabályzat tartalmazza. A hatóságilag elrendelt általános tűzrakási tilalom alól a rendelet nem ad felmentést.

ZAJ- ÉS REZGÉSVÉDELEM

A kertépítéssel és fenntartással kapcsolatos zajt keltő tevékenység (például motoros fűnyírás és fakivágás, kerti traktor működtetés)

- a) hétköznapokon 7 óra és 20 óra között,
- b) szombaton 9 óra és 14 óra között, vasárnap és ünnepnapokon 9 óra és 12 óra között engedélyezett,
- c) minden más időszakban tilos

Vasárnapokon és ünnepnapokon mindenmű építési zajjal és tehergépkocsi forgalommal járó kivitelezési és szállítási munka végzése tilos. A fent leírtak be nem tartása hatósági eljárást von maga után! Kérjük a Lakosság segítő együttműködését és a fenti szabályok betartását a békés egymás mellett élés érdekében!

Miklós Melinda s.k. jegyző

FELELŐS ÁLATTARTÁS

Tisztelt Lakosság!

Az utóbbi időben egyre gyakoribb a póráz nélkül történő kutyasétáltatás illetve az egyéb állattartással kapcsolatos jogszabályok figyelmen kívül hagyása. Ennek kapcsán a felelős állattartásra és a jogszabályok betartására szeretném felhívni figyelmüket!

Településünk helyzetéből adódóan sok olyan közterülettel rendelkezünk, amelyek alkalmasak arra, hogy ott a családtagjainkkal illetve házi kedvenceinkkel együtt pihenjünk, sétáljunk, kikapcsolódjunk és eltöltsük jól megérdemelt szabadidőnket. Szerencsés helyzetben vagyunk, mert gyönyörű környezet, jó levegő és nyugalom vesz minket körül. A családok számára ez a rendkívüli lehetőség sajnos nemcsak a kikapcsolódás élettere, hanem egyesek jogkövető magatartásának hiányából adódóan esetenként kellemetlenséggel vagy súlyosabb helyzetben akár veszéllyel is járhat.

A teljesség igénye nélkül, szeretném felhívni a figyelmet néhány jogszabályra, melyek betartása mindenki számára kötelező. Az állatok védelméről és kíméletéről szóló 1998. évi XXVIII. törvény kimondja, hogy az állattartó köteles gondoskodni az állat megfelelő és biztonságos elhelyezéséről, szakszerű gondozásáról, szökésének megakadályozásáról. Ezek alapján tehát nem történhet(ne) meg, hogy állatok kóborolnak felügyelet nélkül közterületen. A kedvtelésből tartott állatok tartásáról és forgalmazásáról szóló 41/2010. (II. 26.) Korm. rendelet pedig rögzíti, hogy belterület közterületén - kivéve az ebek futtatására kijelölt területet - ebet csak pórázon lehet vezetni. Közterületen ebet csak olyan személy vezethet, aki az eb irányítására, kezelésére és féken tartására képes. Közterületen az eb tulajdonosának biztosítania kell, hogy az eb sem más állatot, sem embert harapásával ne veszélyeztethessen!

Sajnálatos módon Kisorosziban egyre többször találkozunk kiszökő, kóborló ebekkel és nem ritka az emberre vagy állatra támadó eb esete sem. Annak érdekében, hogy ezek az esetek ne forduljanak elő, a jövőben még nagyobb figyelmet fogunk fordítani a kutyák közterületen történő tartózkodására, mivel a fentebb idézett jogszabályok betartása mindenki számára kötelező!

Az állatvédelmi bírságról szóló 244/1998. (XII. 31.) Kormány rendelet pontosan meghatározza, hogy milyen esetekben milyen

összegű bírság megfizetésére lehet kötelezni a jogsértőt. Az állatvédelmi törvény az állatvédelmi bírság alapösszegét 2021. január 7. napjától (a korábbi 15.000,-Ft helyett) 75.000,-Ft-ra emelte, mely alapösszeg! A különféle cselekmények esetére előírt szorzószámok eredménye határozza meg a kiszabható bírság összegét.

Példa a fentiek alapján: ha valaki az eb szökésének megakadályozásáról nem, vagy nem megfelelően gondoskodott és egyéb más körülmény nem áll fenn, a jogszabály szerint 6-os szorzószámot kell alkalmazni, így a bírság mértéke, $6 \times 75.000,-$ Ft, azaz 450.000,- Ft. Azonban, ha valaki az eb kiszökésének megakadályozásáról nem, vagy nem megfelelően gondoskodott (szorzószám: 6), majd ezt követően megállapításra kerül az is, hogy ember egészségét, testi épségét veszélyeztette, (szorzószám: 5) a szorzószám $6+5=11$, a bírság összege: $11 \times 75.000,-$ Ft, azaz 825.000,- Ft. Ezek az összegek egy kutya esetére vonatkoznak! Amennyiben valaki több kutyával sérti meg a szabályokat, az összeget a kutyák számával tovább kell szorozni!

Természetesen nem az állatvédelmi bírságok kiszabása a cél, de bizonyos esetekben nincs más mód a jogsértő magatartás szankcionálására, továbbá nem mehetünk el szó nélkül a szabályok be nem tartása mellett sem. Ez

mindannyiunk kötelessége, érdeke és felelőssége. Meg kívánom jegyezni, hogy a kiszabott állatvédelmi bírság összege elleni fellebbezés lehetőségét a törvény kizárta, azzal kapcsolatban kizárólag bírósághoz lehet fordulni.

Lakossági bejelentés alapján is megindul a hatósági eljárás abban az esetben, ha a bejelentés tartalmaz olyan adatot, amely alapján az eljárásban megállapíthatóvá válhat a jogsértő személye. Amennyiben a jogsértőről semmilyen adat nem áll rendelkezésre, akkor sajnálatos módon nem tudunk eljárást kezdeményezni, mert nincs kit felelősségre vonni. Nagyon fontos bizonyítani azt, hogy ki volt a kutyaival, vagy kinek a kutya tartózkodott közterületen szabálytalanul, veszélyeztetve másokat.

A közterületek rendeltetésszerű és biztonságos használatához mindenkinek joga van. Nem megengedhető, hogy a jogkövető magatartás hiánya miatt veszélybe sodorjuk embertársainkat és az állatainkat, melyeket sokunk családtagként tart az otthonában.

Alapvető szempont embertársaink biztonsága, a békés egymás mellett élés állapotának megteremtése, és megőrzése. Civilizált társadalomban elengedhetetlen az állatok védelme, kímélete.

Ezúton is kérjük a Tisztelt Lakosságot, hogy az állattartás szabályait tartsák be!

Miklós Melinda s.k. jegyző



TÉLI ESEMÉNYEINK

A december sok gyermek kedvenc hónapja, nem véletlenül. Ekkor jön a Mikulás, ekkor van a karácsony, a szilveszter, az adventi időszak és a téli szünet is. Ezen jeles napokat mi is megünnepeltük.

A Mikulás egy kosárnyi mandarint és egy kis csokoládét tett be az iskola folyosójára a diákjainknak. Délutánra a témához illő vetélkedőt szerveztünk, ahol csapatokban versengtek a nebulók. Kéménybe mászás imitálásától, puttonycipelésig sok vicces ügyességfeladatot kellett teljesíteni. Lehetett táncolni, majd a jó hangulatú délutánt a büféasztal mellett fejeztük be.

A következő héten az óvodásokkal közösen vettünk részt a Karácsonyi csínytevés című interaktív meseelőadáson. Ezt a kisebbek élvezték a legjobban. Ha kellett együtt tornáztak a főhőssel, ha kellett teletorokból biztatták.

Az idén elmaradt a hagyományos Falukarácsony. Az iskolások azonban megtanultak egy betlehemes játékot, aminek külön érdekessége és értéke volt, hogy kisoroszi gyűjtésből származik. Ezt a művelődési ház előtt vasárnap este adtuk elő az érdeklődőknek.

A téli szünet előtti napra kézműveskedést szerveztünk. Különböző karácsonyi ajándékokat és díszeket készítettek a gyermekek, amiket természetesen haza is vihettek, de a folyosón lévő iskolai stilizált karácsonyfát is ilyenekkel díszítették.

Ezen a napon mentünk el külső partnereinkhez is. Hagyományosan ilyenkor egy kis műsorral, karácsonyi lap átadásával szoktuk megköszönni egész éves támogatásukat.

Nem maradt el az adventi gyertyagyújtás sem. A szülői közösség jóvoltából az adventi időszakban idén is minden nap ki kinyithat-



tak egy-egy csomagot a gyermekek. Könyvek, apróbb játékok várták, hogy birtokba vegyék őket.

Meszületett az őszi országos olvasóverseny eredménye is. A több száz benevezett csapat közül a másodikosaink csapata (Gilányi Márton, Katry Nimród, Soós Janka és Székelyhidi Dezső) Czigány Zoltán Csoda és Kósza című regényét dolgozták fel és hetedik helyezettek lettek. A negyedikesaink csapata (Szakos Petra, Székelyhidi Luca, Szikla Johanna és Varga Hajnalka) Berg Judit Rumini regényével dolgozott. Ők a tizenegyedik helyen végeztek.

A harmadikosaink sem maradtak olvasóverseny nélkül. Ők Bálint Ágnes Szeleburdi

családját olvasták, és az osztályverseny győztese Soós Benke lett.

A Gondolkodó tanműhely országos, levelező matematika versenyen 3.osztályos csapataink 2 fordulóban is versenyeztek. A Táblafile 2.0 csapata a 4. helyen végzett, csapattagok: Szolnoki Tamás, Hadházy Tas, Nagy- Sárközi Hanna és Szily Anna.

A MatekZsenik csapata, csupán 3 ponttal lemaradva, az 5. lett a versenyben, csapattagok: Balla Sára Lujza, Ákos Zolta és Soós Benke Barnabás. Dicséző oklevelet és apró ajándékokat kaptak.

Képzeletben ezeket a szép eredményeket is betettük a karácsonyfa alá.

Idén a téli szünet a szokottnál hosszabb volt, három hétig élvezhették a gyermekek.

Januárban megemlékeztünk a kultúra napjáról.

Egészségprojektnapot is tartottunk. Örömmünkre Rozsályi Károly doktor úr elfogadta meghívásunkat és ő tartott előadást a gyermekeknek az egészséges életmódról. Ennek jegyében csupa-csupa vitamin salátákat készítettünk, amiket aztán jóízűen el is fogyasztottunk. Az egészséges életmód elengedhetetlen része a mozgás. A szülőkkel-gyermekekkel közös floorball mérkőzéseken tettünk ennek érdekében.

(Folytatás a 6. oldalon)



(Folytatás az 5. oldalról)

Visegrádon voltunk ellenőrzésen a fogá-
szaton. Itt a gyermekeket Tóth Mária doktor-
nő duplán megdicsérte.

Elismerést kaptak az általánosan jó álla-
potban lévő fogazatukért és külön kiemelte
jó magaviseletüket, kulturált viselkedésü-
ket.

Az óvodásokkal együtt hallgattuk meg a
Dunakanyar vonósnégyes előadásában Saint
Saens Az Állatok farsangja című zenemű leg-
ismertebb részeit. Ez azért is volt élmény az is-
kolásoknak, mert ők énekóráról már ismerték
ezeket a darabokat. Érdekes volt élőben látni

amint a zenészek megszólaltatják az ismert
dallamokat.

Idén a farsangot a szokottól eltérően a
művelődési házba szerveztük. A változtatásra
azért volt szükség, mert erre az eseményre jön-
ni szoktak a gyermekek családtagjai is. A 32
tanulónk szülőkkel, nagyszülőkkel, testvérek-
kel egyszerűen már nem fértünk volna be az
iskola tornaszobájába. Természetesen volt jel-
mezes felvonulás, gyermek és szülő részvétel-
vel vetélkedő és természetesen eszem-iszom.
A jó hangulathoz az is hozzájárult, hogy több
hozzátartozó is beöltözött. Így tettünk mi, pe-
dagógusok is.

Februárban tartották meg Visegrádon az

Áprily-bált, ahol mindig örömmel látják a
kisoroszi szülőket, pedagógusokat is.

Diákjaink szellemének pallérozásán túl
gondot fordítunk testi fejlődésükre is. Hagyo-
mányos, hogy a téli hónapokban heti rend-
szerességgel visszük őket síelni, korcsolyázni.
Ezen a télen sem volt ez másként. Hatszor
Visegrádon síeltek, háromszor Leányfalun
korcsolyáztak. A költségeket a szülők fizették.

A szülői közösség idén is részt vett a
Sulizsák programban. 435 kg használt ruhát
gyűjtöttek össze. Az ezért kapott összeget is-
kolai udvari játék beszerzésére szánják.

Végül két napos téli sportszünettel zártuk
a hónapot és a telet.





MATEMATIKA VERSENY

A Gondolkodó Tanműhely országos matematika levelező versenyen vettünk részt, mely két fordulóból állt. Két 3. osztályos csapat is indult, a Táblafilc 2.0 csapata 4.helyezést ért el, csapattagok: Szily Anna, Nagy-Sárközi Hanna, Hadházy Tas Levente és Szolnoki Tamás.

A MatekZsenik csapata 5. lett, csapattagok: Balla Sára, Ákos Zolta és Soós Benke Barnabás. Ebben a korosztályban 45 csapat vetélkedett egymással, a kis-roszi gyerekek eredményei nagyon kimagaslóak.



ÓVODA A VÁSÁRBAN



A húsvéti szünet előtt megrendezésre került a hagyományá vált nyuszi futás. A győztesek képeit közöljük.

A 2023. április 23-án megrendezett Szent György-napi állat-, termény- és kézműves vásáron – 30. vásárnapi vásárnap - megjelent a Kisoroszi Fekete István Mesesziget Óvoda is a gyerekek által készített kis ajándéktárgyakkal, szebbnél szebb portékákkal, házi süteményekkel, pattogatott kukorica juhokkal. Csodálatos időben, jó hangulatban várták a vásárlókat és a befolyt összegből az óvoda eszközeit fogják bővíteni.

Mobil meztlábás ösvényre és népi játékokra gyűjtöttek sikeresen a vásárban. Az ovisok portékái kelen-dők voltak, a standjuk népszerűsége vitathatatlan volt. Örülünk a sikeres kezdeményezésnek és az elért sikernek, a jövőben is hasonló eredményeket kívánunk az ovi csapatának!

KEDVES OLVASÓ!



Örömmel élek a lehetőséggel, melyet a Kisoroszi Hírmondó biztosított számomra, és néhány mondatban bemutatkozni, mint a Kisoroszi Könyvtár és Művelődési Ház új vezetője.

Soós Anita vagyok, és nemrégiben vehettem át elődömtől, Kovács Zsuzsától a könyvtár irányítását. Megbízásom nem csupán a könyvtár vezetésére, hanem a művelődési ház, és a benne található helytörténeti kiállítás gondozására is kiterjed. Mielőtt azonban a feladatokról esne szó, néhány szó magamról.

2009-ben végeztem az ELTE-BTK IKI informatikus-könyvtáros szakon, azonban diploma megszerzése után nem a könyvtári intézmény rendszert választottam, mivel

akkor már majdnem tíz éve a könyvforgalmazás és könyvkereskedelem területén dolgoztam. Így – bár könyvtáros nem lettem – munkám továbbra is a könyvekhez kötött.

Kisoroszi 2017 nyarán költöztünk a családommal, és amint lehetőségem nyílt, a gyerekekkel meglátogattuk a helyi könyvtárat is, aminek azonnal rajongója lettem, szerencsére a gyerekekkel együtt. Itt, az első látogatások során fogalmazódott meg bennem az a gondolat, hogy egy ilyen jellegű, kicsi, otthonosan kellemes hangulatú könyvtárban nagyon szívesen dolgoznék, így igazán szerencsésnek tartom magam, hogy néhány év elteltével ez az elképzelésem megvalósult, és itt dolgozhatok, a Kisoroszi Könyvtárban.

Visszatérve a feladatokra: az első napokban a könyvtár átadása zajlott, ami nem kis feladat, hiszen még egy ilyen méretű könyvtár is rengeteg tétellel dolgozik. A könyvek, a könyvtár mellett a helytörténeti kiállítással is meg kell ismerkednem, méghozzá alaposan, mivel gyűjtemény iránt érdeklődőket is nekem kell majd fogadnom. Ezek mellett az egyik legfontosabb feladat a könyvtár - és persze a művelődési ház – nyitvatartásának meghatározása, kialakítása volt. Az új nyitvatartás elkészült - sokban egyébként nem tér el a korábbiól - a napokban pedig polgármester úr is jóváhagyta, és reményeim szerint a látogatók és az itt élők számára is megfelelő és használható lesz. További nagyon fontos feladata a könyvtárnak, hogy a kintlévőségeit rendezze, ugyanis a könyvtári állományhoz mérten viszonylag jelentős mennyiségű könyv van úgy kint az olvasóknál, hogy azok kölcsönzési ideje már lejárt, tehát sokan nem hozták vissza a kikölcsönzött könyveket. Reményeim szerintem rövid időn belül sikerül ezt a problémát is rendezni.

FELHÍVÁS – KÖLCSÖNZÖTT KÖNYVEK VISSZASZOLGÁLTATÁSA

Kedves Könyvtári Látogatók, Könyvtáji Tagok!

Ezúton kérjük önöket, hogy a lejárt kölcsönzési határidejű könyvtári könyveket haladéktalanul hozzák vissza, mert azokra a könyvtárnak és természetesen az olvasóknak is nagy szüksége van.

KÖNYVTÁR NYITVATARTÁSI IDŐ

Kedves Könyvtári Látogatók és Lakosok!

Az alábbiak szerint tart nyitva a könyvtár 2023 május elsejétől.

Hétfő: 9:00-12:00 óráig

Kedd: 14:00-18:00 óráig

Szerda: Zárva

Csütörtök: 14:00-18:00 óráig

Péntek: 14:00-16:00 óráig

Minden hónap első szombat:

9:00-12:00 óráig

Vasárnap: ZÁRVA

Könyvtáros: Soós Anita

Telefon: 06-26 630-505

E-mail: kisoroszikonyvtar2024@gmail.com

JOGSEGÉLY PSZICHIÁTRIAI JOGSÉRTÉSEK ESETÉN

Olyan károsultaknak működtet jogsegélyszolgálatot az Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány, akik egy pszichiátriai kórházban, intézetben szenvedtek sérelmet: egészségkárosodást, megaláztatást, igazságtalan kényszerkezeléseket vagy akár egy szeretett családtag elvesztését.

Az elmúlt 25 év során az alapítványt több ezren keresték fel ilyen panaszokkal, így szinte nincs olyan pszichiátriai jogsértési eset, amelyben ne tudnánk, mi a teendő. Jogsértés esetén kivizsgálásokat indítanak, és eljárnak a megfelelő hatóságoknál.

Aki sürgősen elvégzett pszichiátriai kezelése miatt elveszti egy szerettét, gyakran magára marad a gyásszal és a veszteséggel, pedig felelősségre vonással elejét vehetjük, hogy mással is megtörténhessenek hasonló esetek. A pszichiátriai átélt traumák, lekötözések, kényszerkezelések szintén életre szóló megrázkódtatást okozhatnak, mely esetekben sokszor ugyanígy kiharcolható az igazságszolgáltatás. A jogvédőknek számtalan esetben sikerült már elérniük, hogy az elkövetőt elmarasztalják, illetve hogy a károsult kártérítést kapjon.

Az alapítvány egy nemzetközi emberi jogi szervezet, az Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért (CCHR) hazai csoportjaként működik. Magyarországon is sok még a teendő, hiszen hazánkban is használnak még elektrosokkot, szállítanak kényszerrel a pszichiátriai embereket – a megalázó bánásmóddal, az emberi jogok elhanyagolásával kapcsolatban az Alapvető Jogok Biztos (Ombudsman) is számos alkalommal felemelte már a szavát a hazai pszichiátriai kapcsán. Mindezek még ma is rendszeresen sértik a pszichiátriai kezelték emberi jogait, ezért nagy szükség van egy olyan jogsegélyszolgálatra, amely kifejezetten az ilyen sérelmek esetén nyújt segítséget.

Ha Ön vagy barátja, családtagja sérelmet szenvedett a pszichiátrian, kérje az alapítvány segítségét!

Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány

+36-1/342-6355, +36-70/330-5384 (minden hétköznap 9.30–17 óráig)

panasz@cchr.hu info@cchr.hu

www.cchr.emberijogok.hu

KÖNYV KISOROSZIRÓL

B. Tóth Klára: *Két víz között. Kisoroszi emlékezete c. kötetéről*

Azt eddig is tudtuk, hogy a csodás kisoroszi táj és környezet számos festőművésznek, íróknak, költőknek és filmesnek nyújtott művészi ihletet, különösen a 70-80-as években, amikor a falu még valóban őrizte idillikus falusias jellegét, s még nem özönlötte el a nagyvárosi autós tömegturizmus mint napjainkban.

B. Tóth Klára ezt a nyugalmas és idillikusnak mondható korszakot ragadta meg könyvében számos archív felvétellel, fotóval és rajzzal, festménnyel illusztrálva, mely 5 évnyi gyűjtőmunkával és rengeteg utánjárással készült el az esztergomi levéltártól kezdve a budapesti filmarchívumig és természetesen alaposan támaszkodva a Kisoroszi Helytörténeti Gyűjtemény dokumentum anyagára is. Számos eredeti, csak itt olvasható interjú is értékessé teszi a gazdag és személyes emlékekkel átszőtt emlékezéskötetet, a részletes és szakmailag is alapos művészportrékat sok humoros kisoroszi történettel, anekdotával teszi még élvezetessé a festőművész-restaurátor-író szerző.

A lelkészcsaládból származó szerző könyvbemutatójának stílszerűen a kisoroszi Református Misszió gyülekezeti terme adott helyet 2023. április 15-én szombat délután Dr. Sándor Balázs lelkész köszöntésével, amikor nem csupán a kisoroszi alkotó zeneszerzők és írók, képzőművészek, hanem a falu őslakosai közül is sokan eljöttek erre az ünnepi alkalomra. A terem zsúfolásig megtelt, s a kissé hosszúra nyúlt (két és fél órási!) vetített képes bemutató sem vette el az érdeklődők kedvét. A szerzőt e sorok írója mutatta be, majd faggatta kérdéseivel.

A könyvbemutató befejezésekként nyüzsgő és oldott beszélgetéssel gratulációkkal, oldódott fel a közönség, s nem maradt el az alkalmi könyvadás sem. (A könyv nyomdaköltségét számos kisoroszi és más-hol élő személy támogatta, ők keményfedeles, dedikált tiszteletpéldányt kaptak a szerzőtől, mások utánrendeléssel vásárolhatnak a kisoroszi terjesztőtől: tel.+36-70-408-33-63. A könyv könyvárusi forgalomban nem kapható, ára: 4400 Ft, 366. old., számos ff és színes illusztrációval).

Kép és szöveg: Futaki (Horog) József



ERDŐGAZDÁLKODÁS A FŐVÁROSI VÍZMŰVEK TERÜLETÉN

Társaságunk mindig is rendkívüli figyelmet fordított arra, hogy a gondjainkra bízott 1800 hektárnyi zöldterület és a vízellátó létesítmények környezete rendezett, környezetbarát legyen. Környezetvédelmi programunk részeként kiemelt feladatunknak tekintjük a zöldfelületek megőrzését, gondozását, mely rendszeres növénytelepítéssel, faültetéssel egészül ki. Így az elmúlt három év során is több mint 150 facsémét ültettünk el védőterületeink és különböző telephelyeink területén.

A jelenleg a területen tapasztalható fakivágást a társaságunkkal haszonbérleti szerződésben álló Pilisi Parkerdő Zrt. az illetékes erdészeti hatóság engedélyével végzi, mivel az erdőt alkotó akácok elérte a vágásérettség fokát. Ez azt jelenti, hogy ha a vágást elmulasztanák, az állomány átfordulna romló állapotba, és lassan elkezdene tönkremenni.

A területen a feketedió-állomány megmarad. A kivágott akácállomány helyét pedig az erdészeti hatóság engedélyétől függően a

kivágott fák gyökérsarjzattalásával létesített erdő veheti át. Ez esetben egy éven belül már embermagasságú lesz az állomány. Vagy ha – tekintettel arra, hogy az akác hazánkban invazív fajnak minősül – az erdészeti hatóság úgy határoz, új állomány telepítésével pótolják a kivágott fákat.

A fák kivágása április elejére befejeződött, ezután már csak a kivágott fák előfeldolgozása, szállítása zajlik.

Fővárosi Vízművek zRt.



NEKEM „CSAK” MIKIKÉM!

A Postás, az kicsoda? Egy ember, aki hordja a leveleket! Nem igaz? Ha ennyi lenne, most nem beszélénk róla. A postás nevét nem is illik tudni. Minek? Bedobja a levelet, és megy tovább. Hogy én mégis tudom, annak oka van... Tóth Miklós, Miklós bácsi, Mikibácsi, de nekem csak Mikikém. Több mint 30 éve ismerem, de ismeri az egész család is. Évtizedekig teljesített szolgálatot nálunk mindenki örömeire a III. kerületi Táborhegyen. Az ottani közösség is rendkívül kedvelte, szerette és tisztelte őt a korrektsége, embersége, megbízhatósága, de összességében a lény miatt. Neki napi szinten volt egy jó szava mindenkire, egyszerűen öröm volt találkozni vele. Édesanyámmal - Isten nyugosztalja -, nagyon jó kapcsolatot ápolt. Jellegzetes - „levelet hoztam” nevére bearanyozta a napjainkat. Ő megbízható bástya volt nekünk, mert mindig jött, időben jött és senkivel sem volt lekezelő vagy türelmetlen. Láttam hóban, szélben, fagyban vagy akár a 40 fokos melegben is menni, de mindig derűvel teljesítette ezt a sokszor emberfeletti szolgálatot. Mikikémeket ritkán helyettesítették, mert ő a Kiscelli Posta alappillére volt, és nem melleleg a közösség „Télapója” is, akivel hál istennek szinte minden nap találkozhattunk. Történt egyszer úgy 18 esztendőes Rocker korszakomban, hogy egy sokadik Edda koncertre igyekeztem a néhai Pecsába. Beléptem az ajtaján és kit láttak meg muslincáktól elhomályosított szemeim?

Drága Mikulásunkat, ráadásul borszetben, vidáman. Először azt hittem, hogy attól a néhány pohár minőségi boroskólától képzelődöm, de lassan rájöttem, hogy a látomásért nem a több főre jutó maligán a felelős. Hú muslicáim kódében ott állt ő! Azonnal meglapogattuk egymást és biztosítottuk magunkat arról, hogy „mi vagyunk a Rock, mi vagyunk az élet!” A nagy találkozásunk örömeire koccintottunk egyet és csápolunk egy hatalmasat. Szuper volt és sosem felejttem el, életem Edda koncertjét! Aztán teltek, múltak az évek még több Edda, Pokolgép, Ossián stb. koncerttel a hátunk mögött. Míg nem egyik napon nem Mikikém érkezett a házuk elé. Aztán másnap sem, és azután sem. Bevallom megijedtünk, jómagam és a család is, hogy esetleg történt vele valami. A legközelebbi adandó alkalommal megkérdeztük a Postás sráctól, hogy mi történt vele és hogy jól van-e? Megnyugtatt minket, hogy jól van, csak nyugdíjba küldte az a fránya évszám, ami mint tudjuk, nem válogat. Elmondta nekünk, hogy mostan-

tól ő lesz az utódja. Lelombozott minket a hír, hiszen úgy megszoktuk, megszerettük és bevalom férfisan, hogy meg is könnyeztük, mint egy szeretett családtagot, aki messzire költözik, és csak nagyritkán vagy talán sosem láthatjuk többet. Csak az a tudat vigasztalt, hogy ez már kijárt neki megannyi év után, és végre pihenhet kicsit, ez a korához képest hál istennek remek kondícióban lévő ember. Azt a belülről fakadó derűt, empátiát, azt sajnos nem tudták pótolni az utána következők. Miki csak egy van!

Eltelt jó pár Mikikém nélküli év, mígnem egy tavaszi napon, ahogy éppen pakolgattam Orosziban, a kertben, a fél szemem sarkából elsuhanni láttam egy ismerős, jellegzetes alak sziluettjét, biciklin. Furcsa érzéseim támadtak, képzelgek netán? Kiszaladtam az utcára, és megláttam hátulról azt az összetéveszthetetlen hosszú, ősz hajkoronát, ami oly régóta hiányzott az életemből. Nem szégyellem, örömben legördült pár könnycsepp az arcomon, mert látványa felidézte bennem az elveszett időt, azokat a szeretteimet, akiket még együtt láthattunk utoljára Mikivel, Óbudán! Édesanyámat, Nagyszüleimet, Nagybátyáimat, Nagynénjeimet, Unokatesómat, és azokat a barátokat, akik ellentétben Mikivel már nem bukkanhatnak elő váratlanul a „varázködből”!

Rohantam utána, mint egy kisgyerek, aki már nagyon várta a szüleit. Megállítottam, először meglepődött, de mintha csak tegnap találkoztunk volna, kézfogás, ölelés és hálaadás Istennek, hogy újra találkoztunk egészségben. Aztán hirtelen nekem szegezte a kérdést: - „Te meg mi a lőtúrót keresel itt?” Természetesen egyből visszakérdeztem, hogy nem az a lényeg én mit keresek itt, hanem, hogy téged miféle úton-módon sodort ide az élet. Elmondta, hogy Leányfalun lakik, kevés volt a nyugdíja ezért vissza kellett mennie dolgozni. Azért viszont szerencsés, mert olyan munkát végezhet, amihez ért, szeret és tisztel. Nagyon örültem neki, hogy újra láthatom nap, mint nap és beszélhetünk, akár csak ha pár szót is. Eljátszottam a gondolattal, hogy ha módomban állna, annyi pénzt adnék neki, hogy ne kelljen többet dolgoznia. Egyetlen önző kikötésem lenne hozzá cserébe. Havi legalább egyszer guruljon el a kertem előtt és kiállítson be a szokásos módon, hogy szevasz Petikém, jól vagy? Azért, hogy érezhessem, itt van velünk a Mikikém, a Télapó, a bástya, a családunk egy fontos darabja.

Újra ő volt a megszokott valakim, aki na-



ponta rám kérdez (mint oly sok orosz barátomra is). Sokszor beszélgettünk munkaideje után. Utolsó ilyen beszélgetésünk augusztus vége felé történt. Elmondta, hogy szeptembertől sajnos őt is elküldik innen valahová másfelé, mert változások történtek a Postánál. Onnantól majd Tahiból hordják ki a leveleket. Bár ő szívesen maradna nálunk, mert szereti a helyieket, és már név szerint tudja, hogy ki merre található, és nem melleleg mivel nagy emelkedők nincsenek, ezért biciklivel be tudja járni a környéket. Elmondta, hogy titkon még reménykedik abban, hogy hátha sikerül maradnia Orosziban. Sajnos nem így történt. Akkor és ott lányos zavaromban csak annyit tudtam mondani, hogy Mikikém, csináljunk egy közös szelfit, mert ilyen még nem volt a történelmünkben, és ki tudja, mit hoz a jövő! Ezer örömmel Petikém - mondta jellegzetes nevetésével - így elkészült az első közös fotónk. Indulnom kell mert sok a meló, de remélem hamarosan találkozunk - mondta, megölelt felült a szolgálati bringára, és a megszokott derűvel intett és megindult a lejtőn. Ott álltam, míg biciklis alakja, Mikulás szakállá ki nem lebbent a képből, és arra gondoltam, hogy hányan lehetünk még Orosziban, akik akár még fizetnének is azért, hogy ő hozza nekünk a leveleket. Hány magányos orosz ember írna önmagának pár sort, csak, hogy Mikikém naponta bedobhassa levélládájába, néhány nagyon hiányzó emberi mondat kíséretében. Azt tartja a mondás, hogy „mindenki pótolható!” Ez hazugság! Van aki nem! Ő A Mikulás, akit mindenki vár és szeret. Azóta reggelente párásodó szemmel vizslatom a kanyart az utca végén... Hátha... De bárhogyan is hozza a sors, Mikikém, sose feledd a legfontosabbat, hogy mi vagyunk a Rock, mi vagyunk az élet!”

Ezt a levelet önmagamnak írtam! Postafor-dultával várom a kézbesítőt! Az enyémet! A mi-énket! Hátha...

Straub Peti

KÉT VÍZ KÖZÖTT

Csoda történt Kisorosziban. A mai világban, mikor már olvasni is alig olvas valaki – megjelent egy 360 oldalas kötet, ami ugye azt jelzi, hogy ezeket az oldalakat le is írta valaki. Ráadásul ennek a könyvnek a bemutatójára tömegek voltak kíváncsiak. A Református Misszió épületének közösségi terme zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel. Na ez az igazi csoda!

A bemutatón az egybegyűlteket a házigazda, Dr. Sándor Balázs köszöntötte. Majd Futaki József röviden bemutatta a szerző, B. Tóth Klára irodalmi munkásságát, s a kötetet is ismertette. Végül a szerző vetített képek kíséretében beszélt a kötet tartalmáról. A dedikálás és személyes beszélgetések tovább mélyítették a találkozás szeretetteljes légkörét.

B. Tóth Klára: Két víz között – Kisoroszi emlékezete – címet viselő kötete a Muravidéki Baráti Kör Kulturális Egyesület kiadásában jelent meg Pilisvörösváron, 2022-ben. Sokan támogatták, és még többen várták már a megjelenést. Kisoroszi kulturális ki kicsoda. Minden tekintetben hiánypótló mű. Akár a község, akár az egyházközség történetét tekintve. A sok személyes történet élményszerűvé teszi az elbeszélést. Mindenképpen elolvasásra érdemes mű.

Dr. Sándor Balázs

A könyv megvásárolható a kisoroszi terjesztőtől: tel.+36-70-408-33-63. A könyv könyvtári forgalomban nem kapható, ára: 4400 Ft, 366. old., számos ff és színes illusztrációval).



A REFORMÁTUSOK VENDÉGEI – A FALU VENDÉGEI

Újra vendégek jönnek Hollandiából. Két házaspár jön május elején, hogy a régi emlékek nyomán újakat szerezzenek. Ismerőseikkel szeretnének személyesen is találkozni. A gyülekezet az újjáépített Ráday

Házba szervez kirándulást május 5-re. Megtekintik a Bibliamúzeumot, és a Teológiát és a Kerületi Székházat. A hétvégébe sok találkozás, közös étkezés, beszélgetés fér bele, hogy a régi ismerősök újra barátként tér-

hessenek haza, és vigyék el jóhírét a közösségnek. Ők várják a velünk való találkozást. Jöjjünk és keressük a társaságukat, hogy ne hiába várjanak!

Sándor Gabriella

KISOROSZI HÍRMONDÓ

Kiadja: Kisoroszi Község Önkormányzata. Felelős szerkesztő: Kisoroszi jegyzője.

Nyomdai előkészítés és kivitelezés: Poremba Kft., 1162 Budapest, Kistelek u 6/a. Telefon: +36 1 231 0983. Lapzárta minden hónap 25-én.

Az újságba szánt anyagokat kérjük az ujzag@kisoroszi.hu címre küldjék. Tel.: +36 26 392 015.

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött anyagok között a helyhiányra tekintettel válogasson.